Guidance document  46

	 วิธีจัดหมู่ของสิ่งของอย่างน้อย rสิ่งจากของทั้งหมด  n สิ่งในกรณีต่างๆ

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่ 5  การวิเคราะห์ข้อมูลและความน่าจะเป็น
	วิชา ค32202 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม2
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	ผลการเรียนรู้
               แก้โจทย์ปัญหาวิธีจัดหมู่ สิ่งของ n สิ่งในกรณีต่างๆได้

	จุดประสงค์ปลายทาง

แก้โจทย์ปัญหาวิธีจัดหมู่ของสิ่งของอย่างน้อย rสิ่งจากของทั้งหมด  n สิ่ง ในกรณีต่างๆจากโจทย์ปัญหาได้

	ครูผู้สอน   นางมาลัยพร เอื้อสุวรรณ


ชื่อ-สกุล……………….………………………………..  ชั้น……….…..เลขที่………..

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
                               วิธีจัดหมู่ (Combination )

              วิธีจัดหมู่จัดหมู่ของสิ่งของอย่างน้อย r สิ่งจากสิ่งของทั้งหมด n สิ่ง  จาก
1.สิ่งของที่แตกต่างกันทั้งหมด n สิ่ง              2.สิ่งของที่เหมือนกันทั้งหมด n สิ่ง
1) วิธีจัดหมู่จัดหมู่ของสิ่งของอย่างน้อย r สิ่งจากสิ่งของที่แตกต่างกันทั้งหมด n สิ่ง
1.1 จำนวนวิธีจัดหมู่ของสิ่งของ   0  สิ่ง (ไม่เลือกเลย)        
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        วิธี
      จำนวนวิธีจัดหมู่ของสิ่งของ   1  สิ่ง                             
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         วิธี
     จำนวนวิธีจัดหมู่ของสิ่งของ   2  สิ่ง                             
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          วิธี
      …………………………………                              ………….

     จำนวนวิธีจัดหมู่ของสิ่งของ  r- 1  สิ่ง                            
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      วิธี
     จำนวนวิธีจัดหมู่ของสิ่งของ  r สิ่ง                                
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             วิธี
      จำนวนวิธีจัดหมู่ของสิ่งของ  r+1 สิ่ง                             
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      วิธี
   จำนวนวิธีจัดหมู่ของสิ่งของ  n สิ่ง                                    
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            วิธี
ดังนั้นวิธีจัดหมู่ของสิ่งของอย่างน้อย r สิ่งคือ 
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   วิธี
การคำนวณหาจำนวนวิธีจัดหมู่ของสิ่งของอย่างน้อย r สิ่งจากสิ่งของที่แตกต่างกัน n สิ่งถ้าเราเลือกสิ่งของอยางอิสระไม่มีเงื่อนไข กล่าวคือแต่ละสิ่งจะเลือกหรือไม่เลือกก็ได้ จะได้ว่าสิ่งของแต่ละสิ่งมีวิธีเลือกได้ 2 วิธี(คือเลือกหรือไม่เลือก)

 ดังนั้นจำนวนวิธีเลือกสิ่งของ n ชิ้นอย่างไม่มีเงื่อนไข     2n  วิธี
   ในจำนวน 2n  วิธี เราอาจจะไม่ได้สิ่งของเลย หรืออาจจะได้สิ่งของ 1 สิ่งหรือ 2 สิ่ง……จนอาจจะได้ทั้ง n สิ่งก็ได้    นั่นคือ   2n  = 
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 ดังนั้นจำนวนวิธีจัดหมู่อย่างน้อย 1 สิ่งหรือไม่เลือกเลย     2n     วิธี
        จำนวนวิธีจัดหมู่อย่างน้อย 1 สิ่ง       2n -  
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  =   2n – 1   วิธี
          จำนวนวิธีจัดหมู่อย่างน้อย 2 สิ่ง คือ     2n -  
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  =    2n – 1  -  n  วิธี
1.2 โดยทั่วไป ถ้าA เป็นเซตจำกัด และมีสมาชิก n ตัวแล้วจำนวนความสัมพันธ์บน A =  
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 ความสัมพันธ์
1.3โดยทั่วไป ถ้าA เป็นเซตจำกัด และมีสมาชิก n ตัวแล้วจำนวนความสัมพันธ์บน A ซึ่งไม่เท่ากับเซตว่าง = 
[image: image20.wmf]2
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-1    ความสัมพันธ์
1.4โดยทั่วไป ถ้าA เป็นเซตจำกัด และมีสมาชิก n ตัวแล้วจำนวนความสัมพันธ์บน A ที่มีโดเมนเทากับA เท่ากับ  
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 ความสัมพันธ์
1.5    ถ้า A และ B เป็นเซตจำกัด       A มีสมาชิก  n ตัว        B  มีสมาชิก    m  ตัว จะได้ว่า 

    1.5.1 จำนวนความสัมพันธ์จาก A ไป B เท่ากับ  2 n x m   ความสัมพันธ์
    1.5.2 จำนวนความสัมพันธ์จาก A ไป Bที่ไม่เท่ากับเซตว่างเท่ากับ 2 n x m-1 ความสัมพันธ์


[image: image23.wmf]1.5.3จำนวนความสัมพันธ์จาก A ไป B ซึ่งมีโดเมนเท่ากับ A เท่ากับ 
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 ความสัมพันธ์
ตัวอย่างที่ 1มีนักเรียนกลุ่มหนึ่งเป็นนักเรียนชาย 3 คน และนักเรียนหญิง 5 คน ถ้าครูต้องการเลือกนักเรียนออกมาจำนวนหนึ่ง ครูจะมีจำนวนวิธีเลือกนักเรียนกี่วิธี เมื่อ
1.เลือกใครก็ได้อย่างน้อย 1 คน       

2. ได้นักเรียนชายอย่างน้อย 1 คน 
3 .ได้ทั้งนักเรียนชายและนักเรียนหญิง
วิธีทำ 1 โจทย์ไม่ได้ระบุเพศจึงรวมนักเรียนเป็น 8 คนแล้วเลือกอย่างน้อย 1 คน
จำนวนวิธีเลือกเท่ากับ…………………………………………………………………………………

วิธีทำ 2       ระบุชาย 1  คน ส่วนนักเรียนหญิงไม่ได้ระบุแสดงว่านักเรียนหญิงจะเลือกหรือไม่เลือกก็ได้
จำนวนวิธีเลือกได้นักเรียนชายอย่างน้อย1คนเท่ากับ……………………………………………………

วิธีทำ3       ได้ทั้งชายและหญิงแสดงว่าเลือกชายอย่างน้อย 1 คนและเลือกหญิงอย่างน้อย 1 คน
จำนวนวิธีเลือกได้ทั้งนักเรียนชายและนักเรียนหญิง……………………………………………………
ตัวอย่างที่ 2        กำหนด A = { 1 , 2 ,  3 , 4 } B = { 1 , 3 , 5 } จงหา
1. จำนวนความสัมพันธ์บน A                           

2. จำนวนความสัมพันธ์บน B ที่ไม่เท่ากับเซตว่าง
3. จำนวนความสัมพันธ์จาก A ไป B ซึ่งมีโดเมนเท่ากับ A 

วิธีทำ 1…………………………………………………………………………………………………

         2…………………………………………………………………………………..…………

         3…………………………………………………………………………………

แบบฝึกหัดเพิ่มเติม
1.ในการเลือกกรรมการ 5 คน จากผู้สมัคร 11 คน ซึ่งมีอุดมพร และเกศราภรณ์รวมอยู่ด้วย จงหาจำนวนวิธีเลือกกรรมการซึ่งอุดมพร และเกศราภรณ์จะถูกเลือกพร้อมกันไม่ได้
2.ถ้าต้องการเลือกผลไม้ 3 ชนิด จากผลไม้ 6 ชนิด คือ ส้ม ชมพู่ มังคุด ละมุด มะม่วง และน้อยหน่า โดยมีข้อแม้ว่า สำหรับมังคุดกับละมุดนั้น ถ้าเลือกจะต้องเลือกทั้งสองชนิดจะมีวิธีเลือกทั้งหมดกี่วิธี

3.ฉันมีเพื่อนสนิท  9 คนต้องการเชิญเพื่อไปงานวันเกิดจะมีวิธีเชิญกี่วิธีเมื่อ
1เชิญอย่างน้อย 1 คนแต่ไม่เกิน 8 คน      
2 เชิญอย่างน้อย 3 คน
4.กำหนด A = { 1,2,3,4 } B= { 1,3,5,7,9 } จงหา
1จำนวนความสัมพันธ์จาก Aไป B ซึ่งมีโดเมนเท่ากับ A 

2 จำนวนความสัมพันธ์จาก Bไป A ซึ่งมีโดเมนเท่ากับ B

           3ความสัมพันธ์บน B ซึ่งมีโดเมนเท่ากับ C(B และ C มีสมาชิก 3ตัว
5.มีหมวกสีต่างๆกัน 8ใบมีสีแดงอยู่ด้วยต้องการหยิบหมวกมาจำนวนหนึ่งจะมีวิธีการหยิบกี่วิธี เมื่อต้องการให้ 
 
1 ได้หมวกอย่างน้อย 1 ใบ     
 
2ได้หมวกอย่างน้อย1ใบและได้สีแดงเสมอ
6.กล่องใบหนึ่งมีลูกเต๋าแตกต่างกัน 5ลูกเหรียญแตกต่างกัน 4เหรียญและมีไพ่สีแตกต่างกัน3ใบจะมีวิธีการหยิบสิ่งเหล่านี้กี่วิธีเมื่อต้องการให้  
1 ได้ครบทั้ง 3สิ่ง 


2ได้ลูกเต๋าอย่างน้อย1ลูกหรือได้เหรียญอย่างน้อย 1 เหรียญ
เฉลยเอกสารหมายเลข 46

ตัวอย่างที่ 1

  1.   28-1= 255

   2.  (23-1)25=  224

  3.   (23-1)(25-1)=  217

ตัวอย่างที่ 2         

1. 
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เฉลยแบบฝึกหัดจากเอกสารหมายเลข 46

1.  ไม่มีเงื่อน – (เลือก2คน)(9คนเลือก3คน) 
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หรือ
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2.  
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3.   1         29 -
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 =510 วิธี
2            29 -
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  128  วิธี
4.       1)   (25-1)4    วิธี

2)   ( 24-1)5   วิธี

3)   
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(25-1)3=     297,910  วิธี
5.       1)    28-1=   255   วิธี

              2)    2 7=  128  วิธี
6.      1)   (25-1)(24-1)(23-1)= 3,255 วิธี

2)    4,088  วิธี
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